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Актуальной проблемой современной органической и координационной химии неизменно остается синтез и изучение 1,3,4-оксадиазолов и их металлокомплексов, обладающих интересными фотохимическими и фотофизическими свойствами [1, 2], что позволяет их использовать при конструировании органических светоизлучающих диодов [3]. Однако, как правило, подобные металлокомплексы плохо растворимы в органических и водноорганических средах, что ограничивает использование при производстве OLEDs новых высокопроизводительных, низкозатратных печатных технологий. С целью получения хорошо растворимых органических и металлокомплексных люминофоров нами синтезированы 2-(2'-гидроксифенил)-5-R-1,3,4-оксадиазолы Ia,b, содержащие алкильные заместители в 5-арильном фрагменте, повышающие растворимость в органических средах, и их металлокомплексы с Ве(II) и Zn(II) IIa,b. Синтез был осуществлен по следующей схеме:
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Строение ранее неописанных соединений I-II установлено элементным анализом, ИК-, УФ-, ЯМР 1Н и 13С спектроскопией, а также были изучены их электронные спектры поглощения и спектры флуоресценции. 

В отличие от оксадиазолов Iа,б их бериллиевый IIа и цинковый IIb комплексы интенсивно излучают (φ 0.13–0.32), причем в их спектрах испускания присутствует только одна полоса (λflmax 409-461 нм), занимающая промежуточное положение между бензоидной и хиноидной структурами. Таким образом, получены новые оксадиазольные лиганды и хорошо растворимые в органических средах их металлокомплексы. 
Работа выполнена в рамках проектной части государственного
задания Министерства образования и науки РФ(№ 4.129.2014/К). 
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